

武汉市新洲区市场监督管理局

关于印发《建立重点企业知识产权保护直通车制度工作方案》的通知

各科室，执法大队，各市场监管所：

为贯彻落实《中共中央办公厅 国务院办公厅印发<关于强化知识产权保护的意见>的通知》（中办发〔2019〕56号）、《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》等文件精神，进一步落实“推行重点企业知识产权保护直通车制度”的工作要求，现将《关于建立重点企业知识产权保护直通车制度工作方案》印发给你们，请积极组织实施。



关于建立重点企业知识产权保护直通车制度 工作方案

为贯彻落实《中共中央办公厅 国务院办公厅印发<关于强化知识产权保护的意见>的通知》（中办发〔2019〕56号）《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》、《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》等文件精神，营造良好的投资营商环境，进一步落实“推行重点企业知识产权保护直通车制度”的工作要求，不断健全知识产权“快保护”工作机制，结合我区实际，制定本工作方案。

一、指导思想

以建设知识产权强区为目标，实施严格的知识产权快速保护制度，完善知识产权维权援助机制，充分发挥知识产权保护在推动企业自主创新中的积极作用，构建重点企业知识产权保护便捷响应通道，高效、妥善解决企业有关知识产权保护的困难和问题，增强我区企业的核心竞争力和国际竞争力，为实施创新驱动发展战略提供有力支撑。

二、工作目标

把握我区重点企业知识产权拥有量和知识产权保护现状，根据重点企业在知识产权保护方面的实际需求，强化重点企业知识产权保护措施，建立服务便捷的重点企业知识产权保护直通车制度，切实为重点企业解决知识产权保护方面的“痛点”和“堵点”。

三、重点工作

(一) 建立重点企业知识产权保护名录库

满足下述条件之一的东西湖区企业，即可确定为东西湖区知识产权保护直通车重点企业：

- 1.国家、省级以上知识产权示范、优势、试点企业；
- 2.获得国家驰名商标认定的企业；
- 3.国家级专精特新、上市公司、地理标识认定企业。

(二) 设立重点企业知识产权保护直通车

1.建立知识产权保护快速反应机制。对于我区具有管辖权的涉及重点企业的知识产权侵权行政案件，按照即时受理即时查办的原则，在最短时间内办结侵权案件，从严处理重点企业被恶意侵权、多次侵权的行为。

2.建立跨区域案件快速受理机制。涉及我区区域内的跨区域案件，对管辖权有争议的，由各市场监管所于 24 小时内报区局指定管辖；涉及我区区域外的跨区域案件，对管辖权有争议的，由区局于 24 小时内报市局指定管辖或者协调相关区局处理；涉及重点企业被省域外企业侵权的案件，由区局积极争取市局、省局工作支持，协助企业开展省域外知识产权保护工作。

3.强化咨询与维权指导。组织区知识产权维权援助机构和专家为重点企业的重大、疑难或涉外知识产权案件提供智力支撑，确保知识产权纠纷事前有预案，事中有处置，事后有跟踪。加强

知识产权法律宣传，帮助重点企业及时掌握最新动态，提高重点企业知识产权保护意识，增强预防、发现侵犯知识产权的能力。

4.健全专利预警及分析机制。根据重点企业的申请，快速提供专利预警、专利挖掘及专利分析指导意见。

5.加强多元解纷机制建设。充分发挥知识产权调解组织、各行业协会、公证等机构的解纷职能作用，开展诉前调解、委托调解和诉调对接工作，引导企业通过诉前多元化解方式化解矛盾纠纷，提升多元主体化解涉知识产权纠纷的效力。依法做好调解协议的司法确认工作。

6.建立信息互通共享机制。各市场监管所在开展企业知识产权保护活动过程中，及时将企业保护需求、保护线索等信息报送执法大队和知识产权和价格监督管理科，联合推进企业知识产权保护工作。

四、工作要求

(一)高度重视。各单位要高度重视营商环境建设工作，强化企业知识产权保护，积极推行重点企业知识产权保护直通车制度，宣传建立重点企业知识产权保护直通车制度的重要性和必要性。

(二)搭建平台。区局确定区知识产权保护直通车工作的具体负责人和联络员，各单位指定专人与重点企业建立知识产权保护直通车联络员制度，积极搭建政企交流平台，对知识产权违法信息及时沟通协调。

(三)培训宣传。根据企业的需求，区局将组织人员深入重点企业集中进行知识产权政策解读和人员培训，加大对典型案例的宣传、曝光力度，推动企业及时掌握知识产权保护方面的政策，保护创新成果。